



授旗仪式

# 「健康基层行·药师在行动」第九站

十一家省级医院药师来到杞县示范带教

高玉元 杨冬冬 文图

8月20日~21日,由河南省卫生健康委员会、河南省扶贫办主办的“健康基层行·药师在行动”健康扶贫公益活动第九站走进杞县。这是今年的第三站,也是开展线下活动的第一站,前两站走进睢县和栾川,因为疫情原因,采用线上模式。

此次活动共有11家省级医院和4家市级医院的药学专家参与。这些医院分别是:河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、郑州大学第三附属医院、郑州大学第五附属医院、河南省肿瘤医院、河南省胸科医院、河南省儿童医

院、河南中医药大学第一附属医院、河南中医药大学第二附属医院、河南省洛阳正骨医院,以及开封市人民医院、开封市中心医院、开封市中医院和开封市妇幼保健院。

参加此次授旗仪式的专家有:河南省人民医院药学部副主任张伟、郑州大学第一附属医院药学部副主任朱振峰、郑州大学第二附属医院药学部主任焦红军、河南省儿童医院药学部主任马艳丽、郑州大学第五附属医院药学部主任时磊、河南中医药大学第一附属医院药学部主任唐进法。河南省卫生健康委员会药政处处长孙

威说,举办“健康基层行·药师在行动”健康扶贫活动,就是发挥省级、市级医院药学专业队伍的作用,通过学术带动,促进基层药师队伍整体素质提升,扩大药师在广大医务工作者和群众中的影响;通过参与活动,让省级医院发挥药学专业学术优势,帮助基层医疗机构打造一支“以患者为中心、以合理用药为核心”的药师队伍,让药师积极参与临床药物治疗工作。孙威呼吁,广大药师要深入基层,甘于奉献,“不忘初心、牢记使命”,做合理用药、维护人民群众健康的参与者和践行者!

## 开展线下活动 疫情防控措施当先

在疫情进入常态化防控状态下开展线下活动,活动组织者非常慎重,在前期做好线下活动风险防控调研的基础上,制定活动规范和应急预案。在活动筹备阶段,省、市、县工作人员多次开展线上协调工作。

8月20日下午,活动组织者邀请杞县疾控部门的工作人员对会场进行全面消杀和通风工作。在8月21日开会当天,活动组织者对每一位进入会场的人员进行体温检测和手部消毒,并要求全体人员在参会期

间佩戴口罩。活动组织者督促参会人员按照隔一个空位坐一个人的要求就座,以减少人员近距离接触。同时,活动组织者适时减少线下参会人员,倡导大家通过观看直播的形式学习合理用药知识。

## 宣传合理用药知识 身体力行

河南省人民医院药学部副主任张伟是资深药师,见证了近年来我国药学的发展和大型医院药学队伍建设的历程。1988年,张伟从华西医科大学(现为四川大学华西医学中心)药学专业本科毕业,当时,全国各级医院比较缺少药学本科人才。张伟说,当时许多大医院的药剂科人员,大多是

中专毕业生,其中有一部分学的是护理专业,还有后勤人员转到药剂科的。同时,少数大医院(包括河南省人民医院)已开始开展临床药学工作,但提供的药学服务比较单一,主要是做血药浓度监测、药学信息情报等工作。此次走进杞县,张伟作为讲课专家,在

为杞县医务人员讲课时,把科普药学知识和宣传药师岗位的重要性作为主要内容,从而让医务人员,特别是药师,详细了解药学家能做什么,现在大医院的药师在做什么等。张伟说:“如今,我感到可喜的地方是,一些县级医院开始有临床药师,医生也意识到药师能为治病、用药起到关键作用。”

## 专家走进科室 面对面交流

郑州大学第一附属医院药学部副主任朱振峰是第一次参加这样的活动,让他感触颇深的是,与省级医院已经采取个体化用药措施相比,基层药学工作还有很长的路要走。

朱振峰说:“加强对基层医院药师的培训,让他们有机会学习或者走出来交流。这样,就可以弥补基层用药的短板,有一些问题即使在短时间内无法解决,也可以纳入医

院长期发展规划,这是一项系统工程。”

河南省人民医院临床药师冯静在与基层医师沟通时发现,基层医师对合理用药很谨慎,非常注重用药技巧。比如在沟通过程中,基层医师记得很详细,问得很认真等。可是,由于临床工作比较繁忙,因此,很少有时间参加用药方面的培训,以致在合理用药方面有一些滞后。冯静建议,基层医院应加大对基层药师的培训力度。

据了解,此次省级医院药师走进杞县,共有22名省级医院药师参与;走进4个县级医院和1个卫生院,共发放科普手册300本,发放科普报纸500份;400多人参加线下政策宣讲和合理用药知识宣讲。

同时,此次活动得到了上海罗氏制药有限公司、江苏恒瑞医药股份有限公司、信达生物制药(苏州)有限公司等爱心企业的大力支持。



交流合理用药知识



接受群众用药咨询



走进科室进行用药指导

## 药师感言

- 基层群众缺乏正确的用药知识,对用药存在很多误区,迫切需要药师进行用药指导,药师之路任重道远!  
河南省人民医院药学部副主任 张伟
- 切实感受到基层医疗单位对合理用药知识的渴求,河南省卫生健康委员会药政处举办的“健康基层行·药师在行动”系列活动,是“不忘初心、牢记使命”的具体实践,使药师所学的专业知识有了更大的发挥空间。  
郑州大学第一附属医院药学部副主任 朱振峰
- 医院药师,“墙内开花墙外更香”。参与合理用药与疾病预防,促进全民健康,药师大有可为。  
郑州大学第一附属医院药学部副主任 康建
- 以专业服务基层群众,用行动守牢药师初心!  
郑州大学第二附属医院药学部主任 焦红军
- 药品安全事关民生,直接影响着人民群众的身体健康和生命安全。“大道之行也,天下为公”。由河南省卫生健康委员会主办的“健康基层行·药师在行动”系列活动,以基层医疗卫生机构药事需求为第一动力,以群众用药问题普及为己任。药学专家积极引导广大群众逐步树立用药安全意识,纠正不当的用药方式。  
郑州大学第三附属医院药学部副主任 孙楠
- 充分发挥药师的专业技能,指导基层合理用药,将精准扶贫落到实处。  
郑州大学第五附属医院药学部主任 时磊
- 通过参与用药咨询,了解到基层广大群众缺乏安全用药意识,服药具有随意性、盲目性。亟待加强安全用药科普宣讲,以提高基层群众正确用药、合理用药的能力。  
郑州大学第五附属医院药学部副主任 王延虹
- 药师基层行,打通合理用药“最后一公里”。提升基层药师能力,助推基层药师职责发挥,普惠广大人民群众,保障用药安全。  
河南中医药大学第二附属医院药学部主任 赵旭
- 合理用药下基层,健康福祉老百姓。基层医生喜相迎,资深药师传真经。  
河南省骨科医院药学部副主任 刘耀华
- 基层医院在使用抗菌药物的过程中,存在一些不合理用药现象。基层医院仍然需要加强抗菌药物合理使用培训。  
河南省人民医院临床药师 冯静
- 合理用药义诊活动,让我感受到基层群众自我保健意识和用药安全意识有了提高;深入杞县中医院各个临床科室、药房等,让我感受到了基层医疗机构对专业药学知识和药学服务技能的迫切需求。希望以后有更多这样的机会,能够让我走到基层,与基层药师互帮互助,共同提高。  
河南中医药大学第二附属医院临床药师 张翔云